



# 江苏省十四届人大一次会议今天开幕

省长许昆林作政府工作报告

**快报讯** (记者 卢河燕)1月15日上午9点,江苏省十四届人大一次会议将在南京开幕,省长许昆林作政府工作报告。现代快报将进行现场直播。2023年,江苏人的工作生活将有哪些新变化?政府将为民办哪些实事?一起来听听省长怎么说。

今年的省人代会是在全面贯彻党的二十大精神的重要时间节点召开的一次承前启后、继往开来的大会,事关江苏发展全局和长远,备受全省人民关注。开好这次人代会,对于进一步凝聚思想共

识、激发实干斗志,把8500万江苏人民的智慧力量凝聚到贯彻落实省党代会战略部署和省委全会、省委经济工作会议相关安排上来,更加积极地投身中国式现代化江苏新实践,在新时代新征程上更好“扛起新使命、谱写新篇章”,具有十分重要的意义。

本次大会的建议议程主要有十项,分别是:听取和审议江苏省人民政府工作报告;审查和批准江苏省2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年国民经济和社会发展计划草案的报告,批准

江苏省2023年国民经济和社会发展计划;审查和批准江苏省2022年预算执行情况与2023年预算草案的报告,批准江苏省2023年省级预算;听取和审议江苏省人民代表大会常务委员会工作报告;听取和审议江苏省高级人民法院工作报告;听取和审议江苏省人民检察院工作报告;审议江苏省人民代表大会常务委员会关于提请审议《江苏省医疗保障条例(草案)》的议案;选举江苏省出席第十四届全国人民代表大会代表;选举江苏省第十四届人民代表大会常务委员会主任、

副主任、秘书长、委员,选举江苏省人民政府省长、副省长,选举江苏省高级人民法院院长、江苏省人民检察院检察长;通过江苏省第十四届人民代表大会各专门委员会主任委员、副主任委员、委员人选。

值得关注的是,此次会议将审议《江苏省医疗保障条例(草案)》。2022年7月,省人大常委会会议已对条例草案进行了初次审议,11月的省人大常委会会议又对草案修改稿进行审议,表决通过了省人大常委会关于提请审议《江苏省医疗保障条例(草案)》的议案。2022年

12月,省人大常委会党组向省委常委会汇报了《江苏省医疗保障条例(草案)》的有关情况,省委常委会同意按程序提请省十四届人大一次会议审议。医疗保障作为减轻群众就医负担、增进民生福祉、维护社会和谐稳定的重大制度安排,是重要的民生工程、民心工程,事关人民群众的切身利益。



扫码看直播

政协提案热议:

## 积极申报(中国)长江文化博物馆落户江苏

长江江苏段绵延433公里,被列为长江国家文化公园重点建设区域,沿线8市拥有丰厚的自然和文化资源。

江苏进入“两会时间”,长江成为代表委员们的关注焦点。民盟江苏省委和农工党江苏省委都提交了关于长江国家文化公园建设的集体提案,委员们建议,积极申报(中国)长江文化博物馆落户江苏。

**民盟江苏省委建议:**  
积极申报(中国)长江文化博物馆落户江苏

民盟江苏省委提交了一份关于全力打造长江国家文化公园“江苏样板”的提案。

提案中建议,加强体制机制建设,明确各地具体项目、勘界立标、监测和考核评价等,重点探索建立各地长江文化资源及文化开发利用共享机制。推广大运河产业发展基金模

式,建立文物和文化资源生态补偿机制,推动政府和社会资本合作开展长江国家公园建设保护。

推进长江文化博物馆,学习借鉴在扬州建立中国大运河博物馆的成功经验,积极申报(中国)长江文化博物馆落户江苏。适时举办长江文博主题系列大型展览、论坛等。鼓励沿线城市建设长江文化特色博物馆,分别展示江南文化、江淮文化、江海文化等,与长江干流、支流共同塑造“一主七支”长江文化空间格局,同时充分展现长江江苏段与大运河、海上丝绸之路等多重叠加的文化优势和独特风貌。高标准规划设计活态的、沉浸式的、生态的博物馆,用全息技术与混合现实技术等打造交互式旅游体验,同步建设长江文化数字博物馆,推出“云游长江”等科技项目。

构建全省统一的标识系统,制定长江文化标识的核心指标和标准体系,全面开展长江沿线文物资源和非物质文化遗产等专项调查,建

设江苏长江文化遗产基础数据库和图谱,编撰出版《长江国家文化公园文化标识词典(江苏)》。

打造文旅融合精品,将南京“长江传奇”游轮升格为省际游轮。梳理整合各地非遗项目种类,将紫砂、漆器、苏绣、炒茶等适合参与的体验活动融入参观游览当中。

**农工党江苏省委建议:**  
规划打造世界级长江文明旅游目的地

农工党江苏省委提交了一份关于高质量打造长江国家文化公园江段的提案。

这份提案建议,长江国家文化公园建设要充分激活江苏资源要素,严格执行长江保护法,划定生态保护区、生态脆弱区等,编制长江国家公园建设江苏段生态环境保护规划,推进沿江八市出台实施方案细则。

提案中还建议,应注重因地制宜,实施长江近代工商文化遗产保护利用工程,充分彰显南京、无锡、常州、苏州、南通等地所孕育形成的近代优秀民族工商业文化。

积极谋划建设长江国家文化公园江苏段多层次、多类型文化战略功能区。以省级层面联合文化和旅游部、水利部、国家发改委和国家文物局等共建中国长江国家博物馆,先期谋划在南京选址立项长江国家博物馆建设,同时向中央和国家部委争取“长江国家博物馆”命名;规划打造世界级长江文明旅游目的地,举办长江文化旅游博览会,争取“世界大河对话论坛”和长江论坛永久会址,打造成为江苏通往世界的形象窗口;打造“水韵江苏”,率先设立“长江文化保护日”等具有较强影响力的生态文化旅游品牌;着手规划建设长江文化创意聚集区、建设文旅消费场景示范点。

现代快报+记者 刘静妍

省人大代表建议打造“15分钟儿童生活圈”  
在居民小区设立儿童活动中心



管晓蓉代表  
现代快报+记者 顾闻 摄

**快报讯** (记者 卢河燕 张瑜)1月14日,前来南京参加江苏省十四届人大一次会议的省人大代表、淮安市周恩来红军小学教育集团总校长管晓蓉,带来了一份有关推进儿童友好城市建设的建议。她建议在居民小区设立儿童活动中心,推进“适儿化”改造,打造“15分钟儿童生活圈”。

管晓蓉说,经过调研发现,随着城市化进程的加快,农村孩子进城,城市居民搬进商品房小区,生活节奏的加速度一定程度上压缩了儿童活动的空间和时间。不少孩子“困”于家中,依赖手机、网络、游戏,产生孤独感,不利于他们快乐健康地成长。

如何打造更多满足儿童需求的空间?2021年,“儿童友好城市建设”正式写入国家“十四五”规划。管晓蓉表示,在此趋势和“双减”政策背景下,建议遵循社会资源教育化理念,立足城市建设合理地进行区域规划,推进儿童活动中心区域一体化建设,为儿童打造一个环境友好、设施齐全、服务完善的“15分钟社区生活圈”。

“儿童友好”就是要以儿童的视角推进建设和改造。管晓蓉表示,要重视个体发展,建设小区“儿童之家”。“建议将小区儿童活动室建设作为小区建设规划审批和合格验收的重要指标。对老旧小区进行适儿化设施改造,打造儿童生长舒适区。”在小区活动中心开辟儿童馆,增加阅读、象棋、才艺展示等室内儿童活动空间;整合小区内碎片空间,增加儿童室外游戏、运动设施。为儿童打造家门口的开放式、多功能空间,激发创造力,培养交际能力,为儿童的社会性生长打下坚实的基础。

满怀信心开新局

## 新一届省人大代表带着“好声音”来报到



1月15日—19日,江苏省十四届人大一次会议将在南京召开。1月14日,来自全省各地的新一届人大代表陆续抵达住地,向大会报到。接下来几天,代表们将依法履行职责使命,为全面推进中国式现代化江苏新实践建言献策。

**满怀信心履职尽责,带来有温度的一线“好声音”**

江苏省第十四届人民代表大会实有代表802名,其中超六成都是新面孔。初次履职的代表们激情满怀,信心十足,个个“有备而来”。

省人大代表、徐州市龙山水泥有限公司董事长刘鑫是今年新当选的人大代表,此次参会,他十分关注今年政府工作报告中关于经济发展的相关新目标新举措。“三年疫情对实体经济冲击比较大,随着疫情防控进入新阶段,我们也更加关注政府将如何助推经济发展、烟火气复苏的新举措,我们企业也做好了准备。”

省人大代表、张謇纪念馆讲解员沈颖楠也是今年新当选的代表。初次履职,她带来的建议是利用张謇精神加强对青少年思想的引领。她建议将张謇故事列入中小学生课

外必读书目,增强青少年对坚定“四个自信”的理解与认同。

**为全面推进中国式现代化江苏新实践建言献策**

中国工程院院士、东南大学教授刘加平是今年新当选的省人大代表,作为科技工作者,他更加关注如何实现科技领域的自立自强。“江苏科教资源丰富,要把科教优势转化为技术优势,进而转化为市场优势,加强产学研合作是一个非常有效的途径。”他表示,相信在江苏科教兴省的战略背景下,“强富

美高”新江苏将在2023年呈现更加现代化的崭新面貌。

省人大代表、盱眙县长孙志标今年带来的建议是希望支持盱眙规划建设城际轨道交通工程。“规划建设南京至盱眙城际轨道交通工程,可以打通南京向北发展的空间和通道,推动苏南苏北快速连接,加快省内全域一体化发展步伐。”同时,还将有助于放大都市圈对苏北发展的带动作用,为南京都市圈一体化发展提供新动能。

现代快报+记者 卢河燕 张瑜  
李娜 徐红艳/文 顾闻 顾炜/摄